

# 當前公共投資的問題及對策



王淑姿

公共投資不僅關係一國經濟發展，同時也攸關民眾生活品質，然在政府財政不足與工程進度頻頻落後情況下，探究公共建設問題癥結並擬具可行性、效益性高的因應對策，實為刻不容緩之事。

## 引言

為解決當前投資環境惡化、民間投資意願低落之問題，經建會日前擬定一套振興經濟方案，其內容包括兩大目標、三大對策，以及各項具體措施，大體而言，頗能兼顧長、短期之需要，雖有部分屬老調重彈，例如法令之更新修訂，然而立即可行的措施亦不少。但是政府在全力支持振興經濟方案，以提昇民間投資意願的同時，亦不可輕忽公

共投資之重要性。加強公共投資不僅可以配合經濟發展之程度，提昇民眾生活之品質，同時，亦可藉由基本建設之加強，改善投資環境，從而提昇投資意願，然而日前公布之振興經濟方案中，對公共投資的部分著墨不多，因此我們實有必要就當前公共投資之問題及對策，做進一步之探討。

## 公共投資面臨問題剖析

近年來政府在公共投資的推動上

頗為積極，國建六年計劃的推動即是政府加強公共投資之具體表現，然而政府財源短絀，以及公共工程執行過程中所遭遇之各項問題，諸如人力不足、土地取得困難等，皆使計劃的推動面臨難題。

### (一)政府財力不足

經建會之「國家建設六年計畫期中檢討報告」中分別從「供給面」與「需求面」進行評估。供給面在評估公共部門財力，需求面在評估經費需求，並排定計劃優先順序。